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ΔΕΛΣΙΟ ΣΤΠΟΤ/ΑΝΑΚΟΙΝΩΗ 

 
Για το ςχζδιο Νόμου για το  MOMus 

Οι απόψεισ του Επιμελθτθρίου Εικαςτικϊν Σεχνϊν Ελλάδοσ 
 

Κατατζκθκε ςτθ Βουλι ςχζδιο Νόμου που ενώνει το Κρατικό Μουςείο φγχρονθσ Σζχνθσ με το 
(Ιδιωτικό) Μακεδονικό μουςείο φγχρονθσ Σζχνθσ 

 
Με το Προςχζδιο Νόμου για τον ενιαίο Οργανιςμό,  που ςυνενϊνει τισ λειτουργίεσ του 
Κρατικοφ Μουςείου φγχρονθσ Σζχνθσ και των τμθμάτων αυτοφ, με το (Ιδιωτικό) Μακεδονικό 
μουςείο φγχρονθσ Σζχνθσ και υπό τθν ονομαςία «Μθτροπολιτικόσ Οργανιςμόσ Μουςείων 
Εικαςτικϊν Σεχνϊν Θεςςαλονίκθσ» (MOMus), διατθρείται και αυξάνεται θ άνωκεν διαρκισ 
πολιτικι παρζμβαςθ. Παγιϊνεται ο τεχνοκρατικόσ χαρακτιρασ τθσ Διοίκθςθσ. Γίνεται απλά 
ςυμβουλευτικόσ ο ρόλοσ του Επιςτθμονικοφ προςωπικοφ. Και βγαίνει εκτόσ οργάνων ο ζωσ 
τϊρα (με ζναν εκπρόςωπο του ΕΕΣΕ)  μειοψθφικά και προςχθματικά ςυμμετζχων κλάδοσ των 
6000 εικαςτικϊν καλλιτεχνϊν.  
Λείπουν από τα όργανα του νζου Οργανιςμοφ όλοι  εκείνοι που δθμιουργοφν τθν Σζχνθ και 
τθν επιςτθμονικι τθσ προςζγγιςθ. 
Η προςαρμογι του τρόπου λειτουργίασ των Επιςτθμονικϊν Ιδρυμάτων – Μουςείων με τα νζα 
δεδομζνα των αγορϊν, επιςθμαίνεται κακαρά ςτθν Αιτιολογικι Ζκκεςθ του Προςχζδιου Νόμου  
όπου λζει  ξεκάκαρα ότι κάκε  πρόςφορθ λφςθ  για τθν επιτυχία του εγχειριματοσ,  κα πρζπει 
να ανταποκρίνεται  ςτθν  ... « προαγωγι τθσ  κεςμικισ δυνατότθτασ του νζου ςυνεργατικοφ 
φορζα να δραςτθριοποιείται  ενεργά και ευζλικτα για τθν προςζλκυςθ οικονομικών πόρων από 
τθν ευρφτερθ διεκνι αγορά υπθρεςιών πολιτιςμοφ  (κινθτικότθτα ςυλλογών, χορθγίεσ και 
δωρεζσ, διεκνι και ευρωπαϊκά χρθματοδοτοφμενα προγράμματα κλπ.),  ώςτε να ανταπεξζλκει 
ςτθ μεγάλθ πρόκλθςθ  που ςυνιςτά για τθ βιωςιμότθτα δθμόςιων φορζων θ ςθμερινι 
δθμοςιονομικι κρίςθ.»    
Δθλαδι  διαπιςτϊνεται θ ανάγκθ  κινθτικότθτασ ςτθν διαχείριςθ των πολιτιςτικϊν αγακϊν ςτα 
πλαίςια τθσ προϊκθςθσ των επιχειρθματικϊν ςυμφερόντων και ςτον εικαςτικό τομζα, θ όποια 
ανάγκθ,  προκφπτει από τθν ςτρατθγικι ανακεϊρθςθ  του ρόλου  του πολιτιςμοφ,  ωσ εργαλείο 
για να υλοποιθκεί το πρόγραμμα τθσ νζασ «Πολιτιςτικισ Ατηζντασ τθσ Ευρϊπθσ 2018 -2027», 
ωσ φυςικι ςυνζχεια τθσ «Δθμιουργικισ Ευρϊπθσ 2014 – 2020»  με κεντρικοφσ ςτόχουσ    να 
τονωκεί το αίςκθμα του «Ανικειν ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ» διότι παρατθρικθκε ζλλειμμα (!), 



κακϊσ και  να ενιςχυκεί θ  «ταυτότθτα» του Ευρωπαίου πολίτθ, δια μζςου πολιτιςτικϊν 
δράςεων, με ζμφαςθ ςτθν κινθτικότθτα των τεχνϊν ςτισ χϊρεσ τισ ΕΕ.   τόχοι οι οποίοι κα 
υλοποιθκοφν διαμζςου τθσ ςτιριξθσ τθσ Ευρωπαϊκισ Πολιτιςτικισ βιομθχανίασ, δαπανϊντασ  
για το ςκοπό αυτό 1.8 δισ μζχρι το 2027.    
 Σισ  χρθματοδοτιςεισ και τα προγράμματα, αποςαφθνίηει ςτθν απόφαςθ τθσ θ ΕΕ,   κα τα 
διαχειριςτοφν:  Εταιρείεσ, ιδρφματα, ΜΚΟ και όχι φυςικά πρόςωπα (καλλιτζχνεσ) .   Πράγμα 
που ςθμαίνει ότι βακαίνουν οι εξαρτθμζνεσ ςχζςεισ τθσ τζχνθσ, των δθμιουργϊν με τθν 
βιομθχανία πολιτιςμοφ. Εξαναγκάηονται ςε δθμιουργία  υποταγμζνθ  ςτισ ανάγκεσ τθσ 
αγοράσ, ςε  περιοριςμό τθσ ελεφκερθσ ζκφραςθσ, προκειμζνου  να προωκιςουν το ζργο 
τουσ  ϊςτε να μποροφν να ηιςουν δθμιουργϊντασ. 
Για να γίνουν αυτά απαιτοφνται  αλλαγζσ ςτο νομοκετικό  και κεςμικό πλαίςιο των  
εποπτευόμενων  από το ΤΠΠΟΑ φορζων, ιδρυμάτων  και πολιτιςτικϊν οργανιςμϊν,   πχ  
ΜΟΜus, ΕΜΣ κλπ, προσ  τθν κατεφκυνςθ υλοποίθςθσ των προγραμμάτων τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ. 
Ζτςι  επιδιϊκεται ιςχυροποίθςθ τθσ πολιτιςτικισ βιομθχανίασ ςτουσ τομείσ, τθσ παραγωγισ, 
προϊκθςθσ,  προβολισ,  πϊλθςθσ και διάκεςθσ του πολιτιςτικοφ αγακοφ. 
Αυτό ςυνεπάγεται  χειραγϊγθςθ των καλλιτεχνϊν, προςαρμογι τουσ ζργου τουσ ςτισ ανάγκεσ 
τθσ αγοράσ  και εν τζλει,  μζςω τθσ αναπαραγωγισ και διάκεςθσ,  χειραγϊγθςθ τθσ κοινωνίασ 
και του λαοφ.  
Ζχει αλλάξει κάτι ςτο  ςχζδιο Νόμου  για το  ΜΟΜus  (Μθτροπολιτικόσ  Οργανιςμόσ Μουςείων 
Εικαςτικϊν Σεχνϊν Θεςςαλονίκθσ)  ςε ςχζςθ με τον ιδρυτικό  Νόμο  των ΕΜΣ  και  ΚΜΣ   του 
1997; 
Από  πρϊτθ  άποψθ πολλά! 
«Εξωραϊηει»  επιφανειακά  τισ πακογζνειεσ αλλθλοςυγκρουόμενων  αρμοδιοτιτων   που 
περιζχει ο νόμοσ του  1997. 
Δθμιουργεί διακριτοφσ ρόλουσ  μεταξφ των  οργάνων διοίκθςθσ.  
Ενοποιεί  διοικθτικζσ υπθρεςίεσ και τισ κάνει πιο ευζλικτεσ,  μειϊνοντασ  ζτςι τα λειτουργικά 
ζξοδα.  
Διαιωνίηει τθν τακτικι των υπό όρουσ (!)  απ’ ευκείασ ανακζςεων ζργου ι υπθρεςίασ.  
Προβλζπει,  ςε περίπτωςθ ανεπάρκειασ προςωπικοφ,  τθν πρόςλθψθ ιδιωτϊν εργολάβων .  
“Σακτοποιεί”  αρκετά τεχνικά ηθτιματα,  ενϊ αφινει  «ανοιχτά παράκυρα»  για τροποποιιςεισ  
και αλλαγζσ,  π.χ.   
ΗΜΑΝΣΙΚΟ: Όταν οι ςυλλογζσ περιζρχονται ςτον Οργανιςμό  κατόπιν δωρεάσ ι δωρεάν 
κατά χριςθ παραχϊρθςθσ, ιδίωσ δε όταν τζτοια παραχϊρθςθ ςυμπεριλαμβάνει κατάλλθλεσ 
εγκαταςτάςεισ ςτζγαςθσ των ςυλλογϊν και εξοπλιςμό,  μπορεί να προβλζπεται θ  
ςυμμετοχι με ςυμβουλευτικι ψιφο εκπροςϊπου του δωρθτι ι του δωρεάν 
παραχωροφντοσ τθ χριςθ των ςυλλογϊν ςτισ ςυνεδριάςεισ του Διοικθτικοφ υμβουλίου και 
τθσ κατά περίπτωςθ αρμόδιασ Εφορείασ..   
τθν ουςία όμωσ,   το προςχζδιο αυτοφ του νόμου,  όχι απλά μζνει  ςτθν  ίδια γραμμι 
πλεφςθσ  με τον ιδρυτικό νόμο  ΚΜΣ  και  ΕΜΣ   του  1997,  αλλά ανοίγει περιςςότερο  τισ 
«πόρτεσ» τθσ πολιτικισ χειραγϊγθςθσ  και τθσ οικονομικισ  εξάρτθςθσ από τουσ Ιδιϊτεσ -
Επενδυτζσ. 
Διαιωνίηει τθν ίδια αντίφαςθ αφοφ,  όπωσ διακθρφςςει,  λειτουργεί με ιδιωτικά κριτιρια  αλλά  
βαςίηεται ςτο Δθμόςιο χριμα,  το οποίο επειδι δεν είναι αρκετό να ςτθρίξει το όλο εγχείρθμα  
πρζπει αυξθκεί από ιδιωτικζσ πθγζσ.   
 
Η Διοίκθςθ του Οργανιςμοφ γίνεται από το εννεαμελζσ  Διοικθτικό υμβοφλιο που, ωσ  
ςυνικωσ,  «αποτελείται από διακεκριμζνεσ (!) προςωπικότθτεσ των Σεχνών των Γραμμάτων και 
των Επιςτθμών».   Πρόεδροσ , Αντιπρόεδροσ και δφο ακόμα μζλθ επιλζγονται από τον Τπουργό 



Πολιτιςμοφ.  Δφο άλλα μζλθ του Δ.. του Οργανιςμοφ υποδεικνφονται από το Διοικθτικό 
υμβοφλιο του κοινωφελοφσ ιδρφματοσ “Μακεδονικό Μουςείο φγχρονθσ Σζχνθσ»,.  
Σο ζβδομο μζλοσ είναι ο πρόεδροσ τθσ Εφορείασ του Μουςείου Φωτογραφίασ Θεςςαλονίκθσ.  
Σο όγδοο  μζλοσ είναι ο εκάςτοτε πρόεδροσ  τθσ Διεκνοφσ ζκκεςθσ Θεςςαλονίκθσ ΔΕΘ  
(Ανϊνυμθ Εταιρεία)  και το ζνατο υποδεικνφεται από τον Διμαρχο Θεςςαλονίκθσ. Αν ο αρικμόσ 
των μελϊν του Δ αυξθκεί από 9 , τότε κα ςυμμετζχει και ζνα μζλοσ από το Δ  του Ιδρφματοσ 
Άλεξ Μυλωνά. 
Δια του προτεινόμενου νόμου το Διοικθτικό υμβοφλιο δεν αςχολείται με κζματα 
καλλιτεχνικοφ περιεχομζνου.  Είναι όμωσ  «αρμόδιο για όλα γενικώσ τα ηθτιματα που 
αφοροφν ςτθ διοίκθςθ και διαχείριςθ του  ΜΟΜus»,  «χαράςςει τη γενική πολιτιςτική 
πολιτική και ςτρατηγική μζςα ςτο πλαίςιο τθσ κείμενθσ νομοκεςίασ, του εςωτερικοφ 
κανονιςμοφ και των οικονομικών δυνατοτιτων του.»  (Πϊσ  μπορεί να «χαράςςει τθν γενικι 
πολιτιςτικι πολιτικι…»  χωρίσ να του επιτρζπεται να υπειςζρχεται ςτα καλλιτεχνικά του 
Οργανιςμοφ,  είναι πράγματι  απορίασ άξιο!) 
Γενικόσ  Διευκυντισ.   Μετά από Διεκνι πρόςκλθςθ ενδιαφζροντοσ, θ Καλλιτεχνικι επιτροπι 
γνωμοδοτεί για το πρόςωπο του Καλλιτεχνικοφ Διευκυντι ςτο Διοικθτικό υμβοφλιο.   Σο  Δ.. 
τον προτείνει ςτον Τπουργό Πολιτιςμοφ και εκείνοσ τον διορίηει.   
 
Δθμιουργείται  Καλλιτεχνικι Επιτροπι  που αποτελείται από τουσ Διευκυντζσ των τεςςάρων 
Διευκφνςεων  (Μοντζρνασ  Σζχνθσ,  φγχρονθσ Σζχνθσ,  Φωτογραφίασ και Πειραματικϊν 
Σεχνϊν.)  Ο  ρόλοσ τθσ Καλλιτεχνικισ Επιτροπισ  είναι  απλά  ειςθγθτικόσ.   Ζχει όμωσ  «δια 
νόμου»  τθν ευκφνθ για τουσ  «καλλιτεχνικοφσ  και ερευνθτικοφσ προςανατολιςμοφσ» του  
Οργανιςμοφ. Η Καλλιτεχνικι Επιτροπι ειςθγείται  ςτο Γενικό Διευκυντι και ςτο Διοικθτικό 
υμβοφλιο τον εμπλουτιςμό των ςυλλογϊν του Μουςείου με αγορζσ, κακϊσ και τθν 
αποδοχι δωρεϊν, χορθγιϊν, κλθρονομιϊν, κλθροδοςιϊν και παραχωριςεων. 
Σα προςόντα που ηθτοφνται για τον Γενικό Διευκυντι, μαηί με τθ δομι και τισ υποχρεϊςεισ του 
Διοικθτικοφ υμβουλίου δίνουν το χαρακτιρα ενόσ κακαρά τεχνοκρατικοφ οργάνου,   που αν 
και  «δεν του επιτρζπει ο νόμοσ»  να επεμβαίνει ςε καλλιτεχνικά ηθτιματα,  είναι φανερό ότι  
«κρατάει και το καρποφηι και το μαχαίρι». 
Σθ λειτουργία τθσ Διεφκυνςθσ φγχρονθσ Σζχνθσ και το ζργο του Διευκυντι τθσ εποπτεφει, 
παρακολουκεί και αξιολογεί πενταμελισ Εφορεία με γνωμοδοτικι αποκλειςτικά 
αρμοδιότθτα, με τριετι κθτεία.  
Σον πρόεδρο και δφο μζλθ τθσ Εφορείασ τθσ Διεφκυνςθσ φγχρονθσ Σζχνθσ υποδεικνφει το 
Διοικθτικό υμβοφλιο του κοινωφελοφσ ιδρφματοσ “Μακεδονικό Μουςείο φγχρονθσ Σζχνθσ”, 
ενϊ τισ υπόλοιπεσ δφο κζςεισ καταλαμβάνουν ζνα μζλοσ που υποδεικνφει το Διοικθτικό 
υμβοφλιο του Μθτροπολιτικοφ Οργανιςμοφ και ζνα μζλοσ του Δ του Ιδρφματοσ Άλεξ 
Μυλωνά, εκτοπίηοντασ ςτθ  διαβοφλευςθ   το Επιμελθτιριο Εικαςτικϊν Σεχνϊν Ελλάδοσ όπου 
προβλεπόταν εκπρόςωποσ του ΕΕΣΕ- ΚΑΙ ΔΕΝ ΤΠΑΡΧΕΙ ΣΟ ΣΕΛΙΚΟ ΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΤ. το ΚΜΣ 
προβλεπόταν εκπρόςωποσ του ΕΕΣΕ ςτο Διοικθτικό υμβοφλιό του  (Ν. 2557/97). 
Ακόμα:   

 Προβλζπεται θ πρόςλθψθ ςυμβαςιοφχων 

 Μπορεί να παραγγζλλεται θ δθμιουργία θ εκτζλεςθ καλλιτεχνικοφ θ τεχνικοφ ζργου  ι 
να ανατίκεται θ επιμζλεια ζκκεςθσ ι εκδιλωςθσ πνευματικοφ ζργου,  ςφμφωνα με τον 
4412/16. 

 
Σο Επιμελθτιριο Εικαςτικϊν Σεχνϊν Ελλάδοσ (ΕΕΣΕ),  ζχει επανειλθμμζνωσ  κάνει παρεμβάςεισ,  
πρωτίςτωσ για τον χαρακτιρα των Μουςείων Μοντζρνασ και φγχρονθσ Σζχνθσ που 
χρειαηόμαςτε ςιμερα. “Χαρακτιρασ” που απορρζει  από τισ δφο κεμελιϊδεισ  αρχζσ  του 
ιδρυτικοφ Νόμου του ΕΕΣΕ:   α)  Σθν ανάγκθ προάςπιςθσ τθσ  Ανεξαρτθςίασ  τθσ Σζχνθσ και 
τον ακατάπαυςτο  αγϊνα για τθ διατιρθςι τθσ  και  β) Σθν παραδοχι ότι  θ Σζχνθ είναι 



προϊόν  του κοινωνικοφ Ανκρϊπου,  αλλά και αγακό που ανικει ςτθν κοινωνία του,  χωρίσ 
εξαιρζςεισ και αποκλειςμοφσ.    (Αυτό που αποκαλοφμε «κοινωνικό ρόλο τθσ Σζχνθσ»). 
Σα δφο αυτά  κομβικά ςθμεία κεωροφνται – ςτα λόγια – αυτονόθτα από όλουσ. 
Εμείσ αντιλαμβανόμαςτε ζνα Μουςείο Σζχνθσ ωσ ςυλλογικό κακικον των καλλιτεχνϊν και των 
επιςτθμόνων  που εμπλζκονται με τθν καλλιτεχνικι δθμιουργία, μελζτθ, ανάλυςθ, ζρευνα και 
ανάδειξθ αυτισ.  
Η Διοίκθςθ  ενόσ τζτοιου  Μουςείου  δεν μπορεί παρά να ςυγκροτείται ιςοτίμωσ  από 
εκπροςϊπουσ  Επιςτθμονικϊν και Καλλιτεχνικϊν ιδρυμάτων  και φορζων.  
Ο ρόλοσ μιασ πολιτείασ που «αποδζχεται τα αυτονόθτα»  είναι πρωτίςτωσ θ παροχι των 
υλικϊν πόρων, που κα ςτθρίξουν αυτι τθν προςπάκεια,  κατανοϊντασ ότι τα κρατικά Μουςεία  
είναι κυρίαρχα εργαλεία  για το χτίςιμο πολιτιςτικισ πολιτικισ.  
Η “δια  Νόμου”  δθμιουργία των όρων  για τθν εξάρτθςθ των Ιδρυμάτων αυτϊν,  από τα μεγάλα 
επιχειρθματικά ςυμφζροντα,  ρίχνει τθν Σζχνθ  ςτα διαςταυροφμενα πυρά τθσ 
χρθματιςτθριακισ και γενικότερθσ  κερδοςκοπίασ. Αυτό ςθμαίνει πλιρθ χειραγϊγθςθ και ςε 
τελευταία ανάλυςθ, χειραγϊγθςθ τθσ ςκζψθσ και τθσ ελεφκερθσ ζκφραςθσ των δθμιουργϊν, 
αφοφ για όλα κα τα αποφαςίηουν οι επιμελθτζσ και υποτικζμενοι γνϊςτεσ τθσ αγοράσ. 
 
Σο  κεμελιακό δίλθμμα  που μπαίνει ςιμερα ιδρφοντασ Μουςεία Μοντζρνασ και φγχρονθσ 
τζχνθσ είναι:   Ή κα ζχουμε ζνα Εκνικό ίδρυμα που λειτουργεί με τουσ όρουσ τθσ επιςτθμονικισ  
δεοντολογίασ,  ϊςτε να ενιςχφει τθν ανάδειξθ και ανάπτυξθ  τθσ Καλλιτεχνικισ δθμιουργίασ  με 
ςκοπό τθν επικοινωνία  τθσ κοινωνίασ με τθν τζχνθ, ι κα δθμιουργιςουν ζνα μθχανιςμό για 
το βάκαιμα  τθσ εμπορευματοποίθςθσ  τθσ τζχνθσ .  
                                             

                                                     Για το Δ.. του Ε.Ε.Σ.Ε. 

 


